



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 16-23 февруари 2025 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[БЧК помага на украинските бежанци и търси доброволци](#) – 22.02.2024 – dnes.bg - В понеделник се навършват 3 години от началото на войната в Украйна. От началото на военните действия у нас има много украински бежанци. "Това е най-дълго продължаващата операция на БЧК както във времето, така и по отношение на подпомогнатите лица. Всичко това се случва с огромната съпричастност на българския народ. Започнахме кампания, която имаше огромен успех", заяви директорът на дирекция "Мениджмънт на бедствията" към Българския червен кръст Ясен Сливенски в "България сутрин".

[Нетаняху посети лагер на палестински бежанци на Западния бряг, където израелската армия засилва операциите си](#) -21.02.2025 <https://www.bta.bg/> - Израелският премиер Бенямин Нетаняху посети бежанския лагер Тулкарем, в северната част на окупирания Западен бряг, където израелската армия води от седмици операции, предаде Франс прес. Израелският министър на отбраната Израел Кац, който също посети лагера днес, заяви, че е дал заповед на армията да засили операциите си на Западния бряг, окупиран от Израел от 1967 г. насам.

[Удължава се срокът на действие на временната закрила в Република България](#) -20.02.2025 <https://aref.government.bg/> С Решение № 79 от 20.02.2024 г. на Министерския съвет на Република България за изменение на Решение № 144 на МС от 10 март 2022 г. за предоставяне на временна закрила на разселени лица от Украйна, срокът на действие на временната закрила в Република България се удължава до 04.03.2026 г. Във връзка с постановените решения информираме, че официално започва пререгистрация на украинските граждани, които желаят временната им закрила на територията на Република България да бъде продължена. Процесът на пререгистрация ще продължи до 30.04.2025 г. Ако до този срок не се предприемат действия за издаване на нова регистрационна карта (с валидност от 04.03.2026 г.) същата ще бъде обявена за невалидна и статусът на титуляра ще бъде сменен на „чужденец с неподновена карта за временна закрила“. Нова регистрационна карта на чужденец с предоставена временна закрила може да бъде издадена както преди, така и след 30.04.2025 г. по искане на разселеното лице с предоставена временна закрила, което е неин титуляр.

[Близо 75 хиляди бежанци са получили временна закрила от българското правителството миналата година](#) – 19.02.2025 – bta.bg - Миналата година правителството на България е предоставило или подновило временната закрила на около 75 хил. бежанци, показват данните на Върховния комисариат на бежанците (ВКБ) към ООН. Повече от две трети от бежанците са жени и деца, а една пета са възрастни хора или хора с увреждания. Поради продължаващата неяснота по отношение на сигурността, жилищното настаняване и икономиката в Украйна много бежанци в България планират да останат в страната за по-дълъг период от време, добавиха от ВКБОУОН.

[Джорджа Мелони обеща да преодолее всички юридически спънки за депортирането на мигранти в Албания](#) –17.02.2025 bta.bg - Магистратите се позовават на неотдавнашно решение на Съда на Европейския съюз, което поставя под въпрос законността на репатрирането на мигранти в държави, които може да не се считат за напълно безопасни. Съдът на ЕС по-късно този месец трябва отново да се произнесе по този въпрос и да изясни позицията си.

[Районен съд - Бургас е гледал 95 дела за трафик на мигранти за 2024 г.](#) –21. 02. 2025 bnr.bg -Ръст в броя на делата в Районния съд в Бургас – 16 039. От тях 14 020 са свършени, от които със съдебен акт по същество са 11 440 и 2580 са прекратени. От всички свършени в срок до три месеца са 12 546, т.е. 89 %. По 90% от тях съдебните актове са окончателни. Това стана ясно от проведено общо събрание, на което бе представен отчет за дейността му през отминалата 2024 г. Решените наказателни дела са 5272 от общо 5747 за разглеждане - 91,73 %. От общия брой свършени дела за 2024 г. в тримесечен срок са приключили 89,72% или 4730 дела.

Новините по света

Основни действия, предвидени за 2025 г:

[Commission work programme 2025 – 11.02.2025 - https://commission.europa.eu/](https://commission.europa.eu/) Нова „Европейска стратегия за миграцията и убежището“, за да продължи работата по Пакта за миграцията на ЕС, чиито вреди осъждаме от години заедно с безброй организации; „борба с контрабандните мрежи“, в преследване на погрешното предположение, че контрабандата е причина за незаконната миграция, докато тя е следствие от липсата на редовни пътища към Европа;/„нов общ подход към връщането“, което е кодиран език за повече и по-бързи депортации при намаляване на гаранциите; „Пакт за Средиземноморието“ за засилване на сътрудничеството в региона, включително в областта на сигурността и миграцията, което ни кара да се замислим за милиардите, които Европа налива в трети страни, за да не допускат хора до Европа. Коментар на [PICUM](#) - Липсват системи и политики, които да позволят на хората да се придвижват, установяват и работят в Европа в условия на безопасност и достойнство.

[Explainer: Healthcare for asylum seekers and refugees in Germany – 21.02.2025 - https://www.infomigrants.net/](https://www.infomigrants.net/) Лицата, търсещи убежище, които са включени в тази група, са разделени на две подгрупи в зависимост от това от колко време живеят в Германия: По-малко от 36 месеца Повеќе от 36 месеца Законът за обезщетенията на търсещите убежище е преразгледан през февруари 2024 г. Преразглеждането включваше увеличаване на периода на престой от 18 месеца на 36 месеца, преди търсещият убежище да има достъп до здравна карта (Gesundheitskarte). Ако сте живели в Германия по-малко от 36 месеца, трябва да отидете в службата за социално подпомагане, за да получите Krankenschein или здравен ваучер преди всяко посещение при лекар. Ако обаче сте пребивавали в Германия в продължение на 18 месеца преди въвеждането на новия регламент (февруари 2024 г.), сте защитени от така наречената „Bestandsschutz“ или „Съществуваща защитна клауза“ и не е необходимо да чакате 36 месеца, за да получите обезщетенията от задължителното здравно осигуряване.

[France: Move to ban marriages for irregular migrants clears further hurdle - 21.02.2025 - https://www.infomigrants.net/](https://www.infomigrants.net/) Горната камара на френския парламент, Сенатът, подкрепя проектозакон, който забранява на имигрантите без документи в страната да сключват брак. Този ход се разглежда като част от поредица законодателни промени, насочени към ограничаване на незаконната миграция. Противниците на закона обаче твърдят, че в настоящата си редакция той е противоконституционен. Сенатът одобри проектозакона на първо четене и при висок процент на участие - 227 гласа „за“ и 110 „против“ в залата, в която заседават 348 сенатори. След това законопроектът ще трябва да премине през Националното събрание, долната камара на френския парламент, преди да бъде подписан като закон. На този етап все още има възможност за добавяне на изменения в правния текст, преди той да бъде превърнат в закон, а теоретично той може да бъде и отхвърлен, което би означавало, че предложението ще бъде отхвърлено.

[Ireland among three EU states yet to send asylum plans to commission - 23.02.2025 – euobserver.com](#) - Ирландия, както и Унгария и Полша, все още не са представили на Европейската комисия своите планове за предоставяне на убежище и миграция. Но докато Унгария и Полша се отказват поради по-широки възражения, забавянето на Ирландия, както се съобщава, е свързано с формирането на ново правителство. горната камара на френския парламент, Сенатът, подкрепя проектозакон, който ще забрани на имигрантите без документи в страната да сключват брак. Този ход се разглежда като част от поредица законодателни промени, насочени към ограничаване на незаконната миграция. Противниците на закона обаче твърдят, че в настоящата си редакция той е противоконституционен.

Предстоящи събития:

[Impact & Regeneration: Climate Migration, LA Wildfires & Latino Community](#) – 25.02.2025 - EcoMadres – online

[International Women's Day: Accelerate Action for Detained Refugee Women](#) - Mon, Mar 10, 2025, 8:30 PM - 9:30 PM (your local time)

[2025 International Refugee & Migration Health Conference](#)

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни подкрепите тук!